

De la clasicul Whipple la pancreatico-duodenectomia cu preservarea pilorului și, în cele din urmă, la rezecția pilorului - pancreatico-duodenectomia cu preservarea stomacului: o revizuire

Dimitrios Symeonidis, Dimitrios Zacharoulis, Labrini Kissa, Athina A. Samara, Eleana Petsa, Konstantinos Tepetes

Department of Surgery, University Hospital of Larissa, Mezourlo, Larissa, Greece

Rezumat

Pancreato-duodenectomia este procedura de elecție pentru tratamentul chirurgical al tumorilor benigne sau maligne ale regiunii periampulare. Conservarea pilorului a fost stabilită ca cea mai frecventă abordare utilizată în timpul pancreato-duodenectomiei în majoritatea centrelor specializate în tratamentul chirurgical al cancerului pancreatic, din întreaga lume. Factorii care au influențat această predilecție sunt scurtarea duratei intervenției chirurgicale, limitarea pierderilor de sânge intraoperatorii, dificultatea tehnică redusă și rezultatele destul de asemănătoare pe termen scurt și lung față de clasicul Whipple. Cu toate acestea, în literatura de specialitate, se evidențiază creșterea incidenței evacuării gastrice întârziate în urma pancreato-duodenectomiei de preservare a pilorului. Printre alți factori, disfuncția pilorului atribuibilă manevrelor chirurgicale a fost recunoscută în etiologia acestei complicații. În încercarea de a depăși această limitare a pancreato-duodenectomiei cu preservarea pilorului, a fost propusă pancreato-duodenectomia de rezecție a pilorului cu preservarea stomacului. În teorie, pancreato-duodenectomia cu rezecția pilorului ar putea menține avantajele operației de preservare a stomacului, dar, în același timp, poate garanta o golire gastrică mai fluidă. Doar trei studii clinice randomizate și-au propus, până în prezent, să evalueze această tehnică, și un singur studiu a raportat rezultate în favoarea pancreato-duodenectomiei cu rezecția pilorului în ceea ce privește incidența evacuării gastrice întârziate. Studiul PyloResPres, un studiu german multicentric în curs de desfășurare care compară PPPD și PRPD, înrolează în prezent pacienți, iar rezultatele sale ar putea oferi dovezi adecvate cu privire la abordarea optimă.

Cuvinte cheie: cancer pancreatic, procedura Whipple, pancreato-duodenectomie cu preservarea pilorului, pancreato-duodenectomie cu rezecția pilorului, Chirurgie de preservare a organelor